Эссе

Я – учитель
«В чём самая большая цель в жизни? Я думаю: увеличивать добро в окружающем нас», - писал академик Д.С.Лихачёв. Сомнения не возникает: увеличивать добро в окружающем нас мире – вот самая главная, на мой взгляд,  задача педагога. Для её выполнения  он должен быть честным не только перед воспитанниками, но и  перед самим  собой в незаметном и случайном,  должен быть безукоризненным  в выполнении своего большого долга. 
По прошествии лет понимаю: как много было в жизни рядом со мной таких достойных людей,  являвших собой эталоны поведения во всём и живущих напряжённой духовной жизнью.

Все они без исключения -  в творчестве, в гражданской позиции, в мудром отношении к жизни - редкие люди, ставшие сорежиссёрами жизни моей.

Сегодня я, состоявшийся педагог с двадцатитрёхлетним стажем работы, по их образу и подобию выстраиваю мизансцены школьной жизни в соответствии с собственным сценарным планом, в котором обязательно есть место и серьёзному отношению к преподаваемым предметам, и творчеству, и воспитанию  искренних чувств, и, безусловно,  любви. Любви к близким, к гимназии, к малой родине, к  Отечеству. И ещё… В моём сценарном плане всегда есть место личному примеру. Уверена, чтобы зажечь других, надо гореть самому.

   
 Гореть?! Да, гореть, и не иначе. Если сам не увлечён процессом собственного преображения, не вырастить из ученика личность. Тем более что преподаваемая мной литература даёт возможность развивать такие качества личности, как самостоятельность в изложении своих мыслей, активность, эмоциональность, ответственность.
В этой связи хочу отметить, что  для меня равно важны как успехи моих учеников в изучении литературы на профильном уровне, так и те случаи, когда общение со мной помогает кому-то из ребят осознать, что литература – это не его судьба.
Допустим, ты взрослый, ты увлечённый, ты опытный наставник, ты, в конечном счёте, имеешь  в своём педагогическом арсенале огромное количество сверхоригинальных методик.  Но даже их использование не может уберечь ребёнка от ситуации неуспеха в учении и обывательской философии. Но вернуть ребёнку веру в себя и в мир можешь ты, учитель.
Готовясь к уроку и настраиваясь на встречу с учениками,  помню о своих главных педагогических заповедях, потому и говорю себе постоянно: развивай в ученике способность мыслить свободно, без страха, творчески. Учи раскованности мышления, формируя правильное отношение к ошибкам. Кстати говоря, всегда благодари ученика, если он тебе указывает на твою случайную ошибку или неточность. Работу школьников на уроке старайся организовать под девизом: «Ошибаться не стыдно – стыдно не думать!» Давай им возможность понять, что ошибка – нормальный этап в творческом действии и  нет нужды впадать в панику, а необходимо продолжить поиск пути к цели. Никогда не забывай о бережном отношении к мнению ученика. Знай, что твоё внимание к нему  повышает его самооценку, побуждает к дальнейшему творчеству, да и сам процесс познания становится живым делом. Помогай адаптироваться к информационному веку -  на уроках русского языка и литературы  формируй у обучающихся умение самостоятельно искать, анализировать, подбирать, преобразовывать, сохранять и передавать информацию.  
Да, интересное времяпрепровождение -  проектная и исследовательская деятельность, которая даёт возможность каждому расти настолько, насколько он способен. Она развивает умения слушать и слышать собеседника, будь то учитель или товарищ по классу. Оригинальные идеи своих учеников, их  открытия используй в своём преподавании. При работе со следующими классами не забывай сделать ссылку,  объявить ученикам «автора» идеи, предлагай сравнить её с мнением известных критиков, литературоведов. 
   
И, наконец, работая в инновационном режиме, откажись от авторитарного стиля преподавания. Много внимания уделяй созданию обстановки, атмосферы уважительности друг к другу на уроках и во внеурочное время. Старайся обращаться к ученикам по именам, а не по фамилиям, к старшеклассникам – «на вы», дай возможность стать им равноправными  участниками не столько образовательного процесса, сколько процесса самоопределения, дай обучающимся чувствовать свою неповторимую индивидуальность и значимость среди сверстников.

Вот то немногое, что мне хотелось бы сказать  о моём взгляде на  роль учителя в становлении личности ученика, обучение и воспитание которого доверили мне.

