Спецкурс для обучающихся 

«Основы исследовательской деятельности»

в учебном плане 8 класса инновационного образовательного учреждения.

Глобальные изменения в информационной, коммуникационной, профессиональной и других сферах современного общества требуют корректировки содержательных, методических, технологических аспектов образования, пересмотра прежних ценностных приоритетов, целевых установок и педагогических средств. 
Акцент переносится на воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия. Это требует широкого внедрения в образовательный процесс альтернативных форм и способов образовательной деятельности.

Этим обусловлено введение в образовательный контекст образовательных учреждений методов и технологий на основе проектной и исследовательской деятельности обучающихся. Педагогическая общественность должна осознать проектную и исследовательскую деятельность обучающихся как неотъемлемую часть образования, отдельную систему в образовании, как направление модернизации современного образования, развития компетенции профильной школы. Большое значение имеет активный интерес к исследовательской деятельности самого учителя, его способность обеспечить учащихся необходимыми знаниями по организации исследований.
С 2006 года в МОУ Гимназия №1 имени В.Я.Шишкова осуществляется инновационное обновление содержания образования в связи с изменением  статуса образовательного учреждения. 

На второй ступени обучения гимназическим компонентом образования является спецкурс «Основы исследовательской деятельности».
Введение данного спецкурса в учебном плане 8 класса обусловлено расширением учебно-исследовательской и проектной деятельности в 9- 11 классах гимназии.

 Спецкурс «Основы исследовательской деятельности» введён в учебный план 8 класса в объёме 34 часа в год. 17 часов отводится на  преподавание теоретической части курса, 17 часов – на практическую часть (разработка проектов, выполнение учебно-исследовательских работ).
Как показала наша экспериментальная работа, наиболее рациональной оказалась постепенная эволюция учебной деятельности от занятий-лекций, к занятиям-семинарам, занятиям-экскурсиям и, наконец, к самостоятельной исследовательской практике. Иначе говоря, монолог преподавателя постепенно уступает место сначала диалогу с обучающимися, а затем их практической, исследовательской работе.

Основой  послужила дифференциация, предложенная Н.М.Скаткиным и И.Я.Лернером. В соответствии с этим подходом организационная методическая сторона учебно-исследовательской деятельности школьника может быть представлена в виде ряда этапов, выделенных этими авторами. Мы рассмотрим эти этапы на примере спецкурса «Основы исследовательской деятельности». 

Вначале, на первом этапе, доминирует «информационно-рецептивный» характер учебной деятельности. Педагог даёт детям первичную информацию, а их основная задача – её воспринять, осмыслить, запомнить.

Следующий этап – репродуктивный. По вопросам или заданиям учителя обучающиеся воспроизводят элементы изученного.

Это сменяется «проблемным изложением». Педагог ставит проблему, и сам её решает, но при этом он должен показать путь решения в его подлинных, но доступных учащимся противоречиях. Ученик контролирует убедительность этого движения, следит за его логикой.

Всё это сменяется «частично-поисковым», или «эвристическим» методом. Его задача – обеспечить поэлементное усвоение опыта творческой деятельности (умение видеть проблему, высказывать предположения, формулировать гипотезы, давать определения понятиям, строить доказательства, делать выводы и др.).

В итоге всё должно привести к исследовательской практике.

Таким образом, методика спецкурса предполагает, что, осваивая его, ребёнок постепенно превращается из «слушателя» в «собеседника», а затем и в «исследователя».

Теоретические занятия проводятся для всех восьмиклассников, на последующие (практические) приходят только те, кто проявил повышенный интерес к практической и исследовательской работе в той или иной области наук.

Мной  разработаны программа теоретической части спецкурса «Основы исследовательской деятельности» и учебно-тематическое планирование.
С 2007 года я веду спецкурс в 8-х классах. За время работы по данной программе разработаны учебно-методические материалы, подготовлено ИКТ-сопровождение данного курса.
Содержание теоретической части курса  охватывает весь процесс научного исследования и в целях сохранения логики  изучения разделёно на 5 разделов.

Во «Введении» рассматриваются основные виды исследовательских работ (доклад, стендовый доклад, литературный обзор, рецензия, научная статья, научный отчёт, реферат, проект).

Во второй части изучались основные 

понятия научно-исследовательской работы (гипотеза, идея, ключевое слово, метод исследования, объект исследования, принцип, проблема, умозаключение…),

общая схема научного исследования (обоснование актуальности выбранной темы, постановка цели и конкретных задач исследования, определение предмета и объекта исследования, выбор методов исследования, описание процесса исследования, обсуждение результатов, формулирование выводов и оценка полученных результатов),

методы научного познания (наблюдение, сравнение, анализ и синтез, абстрагирование, индукция, дедукция, моделирование, обобщение, прогнозирование, беседа),

способы применения логических законов и правил (закон тождества, противоречия, закон исключённого третьего, правила построения логических определений),

виды информации (обзорная, реферативная, сигнальная, справочная),

методы поиска информации.
В третьей части рассматривались этапы работы в рамках научного исследования.

1. Выбор темы.

2. Определение целей и задач исследования.

3. Изучение литературы, консультации у специалистов.

4. Сбор материала, анализ, обобщение.

Четвёртая часть курса посвящена оформлению исследовательской работы: формат, объём, шрифт, интервал, поля, нумерация, заголовки, сноски, примечания, приложения.

 Предлагаю вариант организации работы с детьми репродуктивного характера.

Задание для 1 группы. Заполните лакуны, подчеркните необходимое.

Тема: «Общие требования и правила оформления текстов научных работ».

Для текста, выполненного на компьютере, размер шрифта …; шрифт …..; стиль…..; интервал между строк …..; размер полей: левого …мм., правого …мм.; верхнего …мм., нижнего …мм.

 …мм. (при изменении размеров полей необходимо учитывать, что правое и левое, а также верхнее и нижнее поля должны составлять в сумме …)

При правильно выбранных параметрах на странице должно умещаться в среднем … строк, а в строке – в среднем … печатных знаков, включая знаки препинания и пробелы между словами.

Текст печатается на одной/ обеих стороне/сторонах страницы; сноски и примечания печатаются на той же/ другой странице, к которой они относятся/не относятся (через… интервал, более мелким/крупным шрифтом, чем текст).

Все страницы нумеруются, начиная с … листа; цифру номера страницы ставят ….  ….страницы; на титульном листе номер страницы ставится/не ставится.

Каждый новый раздел (введение, главы, параграфы, основная часть, заключение, список источников, приложения, глоссарий) начинается/не начинается с новой страницы.

Расстояние между названием раздела (заголовками главы или параграфа) и последующим текстом должно быть равно … интервалам.

Заголовок располагается …. строки, точку  в конце заголовка ставят/не ставят.

Задание для 2 группы. Заполните лакуны, подчеркните необходимое.

Тема: «Общие требования и правила оформления текстов научных работ».

Титульный лист является первой страницей рукописи и заполняется по определённым правилам.

В … поле указывается полное наименование…, отделённое/не отделённое от остальной площади титульного листа сплошной чертой.

В ….поле указывается название… без/ со слова/словом «тема». Это название пишется в кавычках/без кавычек. Ниже/выше,….заголовка, указывается…. и ….  .

Ещё выше/ниже, ближе/дальше к …краю титульного листа, указывается …,  …   , …  , …  . Ещё выше/ниже - …, …, … и …  .

В нижнем/верхнем поле указывается … и … выполнения работы (со/без словом/слова «год»).

Выбор размера и вида шрифта титульного листа не имеет/имеет принципиального/принципиальное значения/значение.
В заключительной части содержались рекомендации по представлению результатов исследовательской работы и процедуры её защиты. (Психологический аспект готовности к выступлению, требования к докладу, культура выступления и ведение дискуссии, обращение к оппонентам, ответы на вопросы). 
После отработки теоретического блока курса в 8-х классах сформировалась группа учащихся, изъявивших желание заниматься исследовательской работой по литературе под моим руководством.

В качестве первой темы для работы обучающихся 8 класса была выбрана «Приёмы создания комического в «шутейных» рассказах В.Я.Шишкова». Тема была выбрана не случайно. 2008 год в истории школы юбилейный. Исполнилось 135 лет со дня рождения писателя, чьё имя с 1973 года носит наша школа.

Исследовательская работа позволит глубоко изучить материал, связанный с творчеством писателя-земляка, использовать материалы на уроках.

На первом, подготовительном этапе, который длился не более месяца, мы определили область исследования – творчество В.Я.Шишкова (жанр – «шутейные» рассказы). Наметили узкую проблему – приёмы создания комического в «шутейных» рассказах Шишкова.

Прежде чем приступить к сбору информации по проблеме, проконсультировались со специалистами ЦБ Михайловой М.Г., Фроловой Л.А. Данный этап в работе позволил

· ознакомиться со справочным аппаратом библиотеки: справочными электронными средствами, картотекой библиотечно-библиографической классификации;

· выяснили, как работать с каталогами (алфавитным, систематическим).

Хочу сделать небольшое отступление. В 2008-2009  годах  работниками библиотеки проведена большая работа: теперь они предлагают не только материал, касающийся  работы с каталогами библиотечного фонда, но и практические занятия, а также знакомят с каталогизированными ресурсами Интернета.
Приступили к сбору разнообразной литературы по проблеме исследования.

На этом этапе проследили, каков характер постановки и решения изучаемой проблемы различными авторами. (В ходе предварительной работы по сбору информации в библиотеке, в сети Интернет выяснили, что данная проблема является малоизученной).

На втором этапе определили структуру исследовательской деятельности:

· обозначили актуальность проблемы;

·  сформулировали цель (на примере нескольких рассказов показать, какие приёмы использует прозаик для создания комического);

задачи:

· выяснить, что в литературоведении понимают под комическим;

· определить основные приёмы создания комического;

· выделить приёмы создания комического в «шутейных» рассказах  В.Я.Шишкова.
На третьем этапе выбрали методы, приемлемые для нас в контекстном поиске.

На следующем этапе провели обзор по проблеме, приступили к описанию этапов (они-то и стали основной частью исследования).

На заключительном этапе подвели итоги, стали готовиться к публичной защите.

Практическая часть была успешно освоена, свидетельством чего является участие гимназисток в научно-практических конференциях гимназического, муниципального, регионального уровней.
В 2009 году практическая часть спецкурса «ОИД» осуществлялась под руководством учителей Денисовой Л.И. (проект «Биоритмы и жизнедеятельность человека»5 чел. 8 а класс), Абдуловой Л.Ю. (проект «Михаил Иванович Кузнецов – человек, интеллигент, патриот» 6 человек 8а класс).
Первый проект  на районной конференции отмечен  дипломом 2 степени.
В 2010 году практическая часть спецкурса «ОИД» осуществлялась под руководством  Соловьёвой М.К. (проекты: «Механическая мощность», 2 человека из 8а класса; «Применение лазеров», 1 человек из 8а класса), Денисовой Л.И. (проект «Здоровье и образ жизни», 7 человек из 8а класса),  Лабунской Н.И. (проект «Музы не молчали»,  3 человека из 8в класса). 
Многие восьмиклассники проявили интерес к проведению исследований  по математике, географии. Руководителями работ стали: Букашкина С.В. (проект «История русской нумерации» 2 человека из  8б класса), Шаркова  Е.В. (проект «Математика вокруг нас» 2 человека из  8в класса), , Александрова Е.Б (проекты «Особенности физико-географического положения России» (2 человека из 8а класса), «Техногенные катастрофы России» (2 человека 8а класса).
На II районной  научно-практической конференции «Первые шаги в науку» диплом 1 степени у воспитанника Соловьёвой М.К., диплом 3 степени у ребят Шарковой Е.В.
Обучение основам исследовательской деятельности в 8 классах я считаю необходимой прежде всего в связи с требованиями, предъявляемыми к обучающимся современным ритмом жизни.
Ведь в ходе такой работы над исследованием у ребят формируются

· мыслительные (выдвижение идеи, целеполагание),

· презентационные (построение устного доклада о проделанной работе),

· коммуникативные (слушать, понимать друг друга, выражать себя, находить компромисс),

· поисковые (информация по каталогам, контекстный поиск, поиск в гипертексте, в Интернете, формулирование ключевых слов),

· информационные (структурирование информации, выделение главного, поиск, передача и хранение информации)

умения и навыки.

Работа по реализации программы спецкурса стала основой для разработки  учебного модуля «ОИД»  для участия в конкурсе программ учебных модулей повышения квалификации педагогических и управленческих кадров Тверской области, проводимом ГОУ ТИУУ.  Данный модуль прошёл конкурсный отбор и вошёл в реестр вариативных модулей для построения индивидуальных образовательных маршрутов повышения квалификации в 2011 году.

Предлагаемая мной информация может быть полезной для педагогов, которым необходимо пройти курсы повышения квалификации в этом учебном году. 

Программа модуля рассчитана на 12 часов. Обучение  педагогов по данному модулю предполагается в информационном центре гимназии №1 и центральной библиотеке имени В.Я.Шишкова.

В конце  практической части нашей встречи мне бы хотелось обратить внимание на организацию публичных презентаций научных работ. 

Будучи экспертом гимназических и районных конференций, участницей конференции победителей в Санкт-Петербурге, обратила внимание на 

распространённые ошибки, которые допускают школьники. 
Представляя даже очень интересные работы, юные исследователи стараются пересказать, а иногда даже прочитать весь текст реферата, проекта, исследовательской работы, приносят извинения в начале выступления («Я не очень подготовлен к этому выступлению…», «Вообще эту тему невозможно рассмотреть за столь короткий срок…», «Я не оратор…»), говорят банальности («Ну это и так все знают…»), начинают с цитирования предыдущего оратора, монотонно произносят  речь, употребляют слова-паразиты, звуки-паразиты (как бы, на самом деле, ээээ, нуу, ммм), читают информацию со слайдов, которой последние очень перегружены, выбирают неудачные варианты концовки («На эту тему ещё долго можно говорить», «Спасибо, что дали мне слово», «К сожалению, у меня не было времени подготовиться получше», «Лимит времени не даёт мне возможности сказать всё то, что хотел»).

  Готовясь к нашей встрече, я ещё раз пересмотрела имеющиеся у меня материалы по вопросу о публичной защите  и предлагаю вам с ними сейчас ознакомиться и, возможно, использовать в дальнейшей работе, чтобы подобных ошибок в выступлениях юных исследователей избежать.

Процедура защиты.

(Несколько полезных советов.)

1. На процедуре защиты научной работы учитель зачитывает перед членами комиссии и присутствующими при этом школьниками рецензию на работу.

2. Далее слово для доклада предоставляется ученику (один экземпляр работы может находиться у докладчика).

3. Доклад должен быть рассчитан по времени на 5-7 минут (доклад готовится отдельным текстом).

4. В докладе обозначается актуальность выбранной темы, цель, задачи, гипотезы, которые проверялись, методы и средства исследования, план исследования, результаты, полученные выводы; определяется, что можно исследовать в дальнейшем в этом направлении.
5. С первых секунд выступающий должен привлечь к себе внимание и настроить аудиторию на контакт, например, 

· сообщив что-то интересное для присутствующих,

· преподнеся комплимент аудитории («Я рад, что мне предстоит выступать здесь. Ведь именно здесь собрались люди, которые…»), задав вопрос аудитории («скажите, а кто из присутствующих здесь…»),

· нестандартно выступив («Вы ожидаете очередную скучную лекцию, на которой можно поспать… Вы будете разочарованы – поспать вам не удастся…»).

6. Информация подаётся по принципу «Полезно и вкусно»: сам материал должен быть полезен для слушателей, а манера подачи делает его вкусным.

7. Информация должна быть наглядной.

8. Очень хорошо дать людям в руки что-то, что потом останется у них после выступления. Необходимо сопровождать своими комментариями предлагаемые материалы и направлять внимание. Например: «Вы получили брошюру, которая… Откройте страницу 2 , на ней вы видите…» Можно разложить материалы до выступления, чтобы участники смогли с ними ознакомиться до начала конференции.

9. Полезно

· Находиться перед аудиторией в «открытой» позе. Руки и ноги не скрещиваются. При жестикуляции надо держать руки ладонями вверх.

· Взглядом обводить аудиторию. Самые важные моменты проговаривать самому «важному» человеку в аудитории, например, председателю жюри.

· Привлечь внимание к слайду, показав на него указкой.

· Двигаться, перемещаться во время выступления.

10.  Концовка должна запомниться слушателям.

11.  Необходимо готовиться к ответам на вопросы. Постарайтесь предугадать, какие вопросы могут быть заданы. Можете не сомневаться, что будут спрашивать об основных понятиях и требовать их ясных формулировок. Как правило, спрашивают, как получена та или иная информация и на каком основании сделан тот или иной вывод. Готовясь к ответам на вопросы, нужно помнить, что главный залог успешных ответов – свободное владение материалом своего исследования.

