«Природа создавала человека много миллионов лет, пока не создала, и вот эту творческую, созидательную деятельность природы нужно … уважать, нужно прожить жизнь с достоинством и прожить так, чтобы природа, работавшая над нашим созданием, не была обижена … мы должны в этой жизни поддерживать эту созидательную тенденцию, творчество и ни в коем случае не поддерживать всего разрушительного, что есть в жизни. Как это понимать, как прилагать к своей жизни, на это должен отвечать каждый человек индивидуально…» (Д.С.Лихачёв).
Николай Михайлович и Тамара Александровна Черновы, потомственные лесничие, ответили на этот вопрос давно, посвятив себя лесу и выбрав профессию лесничего. С ними мне довелось встретиться и взять интервью.

Лесничий. Слово-то какое! Лесничий, лесной, лесни′ца – смотритель за лесами. «Лесными» людьми они стали очень давно, поселившись  в посёлке Радостное Бежецкого района Тверской области в 1970 году. Сначала Тамара Александровна (лесничий в четвёртом поколении) после окончания Рыбинского лесного техникума  по распределению стала работать в Бережайском лесничестве. Ослужив в армии, Николай Михайлович вернулся в родной посёлок Радостное. Сначала работал шофёром, механиком, потом после окончания Сахаровского сельскохозяйственного института и курсов для лесничих стал старшим государственным инспектором Моркиногорского лесничества.
Работа. Этажи заботы. Забота о лесе скрепила отношения между людьми, скрепила молодую семью Черновых. Работать трудно. Под началом Тамары Александровны трудились 11 лесников, под началом Николая Михайловича 12 опытных, знающих своё дело людей, да ещё большая ответственность за сохранение, умножение лесного хозяйства, а оно у супругов Черновых было немаленькое (15 тысяч гектаров леса у мужа, 11,5 тысяч – у жены). Тамара Александровна Чернова за заслуги была награждена Министерством лесного хозяйства «За службу в лесной охране» тремя нагрудными знаками.

По словам Тамары Александровны, лес – это целая наука, постигать которую можно всю жизнь небольшими шагами. Небольшой шаг для человека - большой для человечества. А сколько таких шагов нужно сделать, чтобы на тысячи гектаров шумел, торжественно качая вершинами, лесной массив! 

Сначала расчистить отведённые делянки, подготовить почву, затем высадить посадочный материал, привезённый из питомника. Потом в течение первых пяти лет вручную пропалывать дважды в год, окапывать, проводить осветления, чтобы не заглушили второстепенные породы: осина, ольха, ива. Только спустя двадцать лет прореживать, а через сорок лет создавать волока, чтобы лес лучше рос и не болел. Когда лес созреет (для ели, сосны – 80-81 год, для берёзы – 60 лет, для осины – 40 лет), его приходится вырубать.
До сих пор не может  Тамара Александровна говорить без боли, хотя прошло уже 40 лет, о том, как на её глазах впервые упало сваленное дерево.
- Зима. Вокруг пушистый, искрящийся снег… Пришли на рубки хода подождать, пока лесорубы свалят сосны. Отошли подальше, наблюдаем: один с пилой, другой валочной вилкой упирается в дерево. Оно спокойно и величественно возвышается над ними, не признавая никакой силы, кроме своей собственной.

Но скоро под напором пилы стало потрескивать, кряхтеть, наклоняться, падать, разворачиваться. Скрежет, скрип, последний разворот. Бултых в снег… Упало… Снег поднялся миллионом белых мотыльков. Как в дыму… Когда белое покрывало опускалось, ветки ещё шатались. Тихо-тихо. Оно уже умерло. Оно уже не дерево, оно уже умерло…
Тамара Александровна призналась, что с того времени уважала лесников и ненавидела лесорубов.
Конечно, нравственности в высшей степени свойственно чувство сострадания. В сострадании есть сознание своего единства с миром. Чувство сострадания заставляет бороться за природу, отдельные пейзажи. Заставило и хозяев леса сохранить, сберечь флёровские лиственницы, которые были высажены в 1914 году на берегу реки Бережа и по-за дороге к посёлку Радостное первым лесничим Флёровым Сергеем Константиновичем (сыном потомственного лесничего Константина Александровича) еще при Николае II. 
Когда в 70-е годы подошли близко грунтовые воды, лиственницы стали засыхать. Тогда усилиями работников лесного хозяйства были прокопаны канавы, отведена вода. Погибшие деревья были заменены другими, которые выращивали в питомнике. На фото из семейного архива Черновых яркие, солнечные лиственницы около их дома поражают своей величественной красотой.

У леса есть душа, впрочем, как у всего живого. В этом уверены супруги Черновы. Для них каждое дерево – живое существо.  В разговоре с ними удивляет обилие в их речи «лесных» слов с уменьшительно-ласкательным значением. Части дерева для нас просто пеньки и ветки, а для них – «шейки» и «лапки».
Только жизненно необходимая цель позволяет человеку прожить свою жизнь с достоинством и получить настоящую радость. Да, радость! Но способность радоваться, чутко улавливать красоту родной земли дарована далеко не всем людям, а Тамаре Александровне и Николаю Михайловичу удалось передать эти чувства и дочерям. Старшая дочь – фельдшер в деревне Присеки Бежецкого района, младшая с детства полюбила лес и начала трудиться в лесохозяйстве мастером. В свободное от работы время вдохновлённая красотой, щедростью леса печатала в местных газетах «Бежецкая жизнь» и «Бежецкий вестник» статьи на злободневные темы о  защите природы («Как много в мире красоты», «Дыхание весны», «Не рубите сгоряча!», «Умный и удивительный зверь», «Весенние заботы лесников», «Правда о кабане» и другие).
В настоящее время Юлия посвятила себя фотоделу. Главной темой её увлечения является удивительная «неподражаемость» природы. Ею организованы несколько выставок, впечатления о которых также нашли отражение в местной прессе.

Вся жизнь семьи Черновых связана с лесом: молодость, воспитание дочерей, трудовые заслуги…
Всем известное выражение «Природа – наш дом» в буквальном смысле слова относятся к нашим героям. Лес для них – родной дом.
Мне посчастливилось встретить людей, влюблённых в лес и без сожаления посвятивших ему себя.


P.S. Выражаем благодарность начальнику отдела охраны окружающей среды Бежецкого лесничества Дребиной Надежде Ивановне и ведущему специалисту-эксперту отдала охотопользования Бежецкого района Сударикову Алексею Юрьевичу за помощь в организации встречи с героями очерка.

Портретный очерк

«Жизнь леса и судьбы людей».
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